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ІСТОРИЧНІ ПОГЛЯДИ Р. АРОНА 

 

Актуальність теми. На прикладі дослідження Раймона Арона ми можемо 

прослідкувати розвиток суспільної думки, тенденції, настрої, які були поширені 

серед наукових кіл. Окрім того ця стаття дає змогу визначати критичні 

проблеми сьогодення, напрямки соціальних проблем. 

Метою статті є аналіз діяльності французького політолога Раймона Арона. 

Дати загальну характеристику його робіт та поглядів. 

Раймон Арон (1905-1983) – французький політолог, соціолог і публіцист. 

Один із найбільш видатних представників соціологічної думки XX століття. 

Значну кількість праць учений присвятив з’ясуванню фундаментальних 

проблем соціології, аналізу ролі релігії та політики в житті суспільства, 

прогнозів розвитку майбутнього прогнозів розвитку майбутнього суспільства. 

Є одним з авторів теорії постіндустріального суспільств. 

Народився Р.Арон 14 березня 1905 р. у містечку Рамбервіллер у Франції. 

1924 р. він почав навчання у Вищій педагогічній школі. Після закінчення Вищої 

педагогічної школи Р. Арон вирушає до Німеччину. У 1930 р. Р. Арон викладає 

лекції в Кельнском університеті, потім, з 1931 по 1933 р. викладає у Берліні. 

У той самий короткий час він поглиблено вивчає праці сучасних йому 

філософів і соціологів, особливо Д. Дільтея, Р. Ріккерта, Р. Зіммеля і М. Вебера. 

1962 p. Р. Арон – віце-президент Всесвітньої соціологічної асоціації. У 1963 р. 

його обрали членом Академії моральних і політичних наук. Р. Арон входив до 

складу Економічної і соціальної ради Четвертої і П’ятої республік. Був 

почесним доктором Гарвардського, Колумбійського, Оксфордського, 

Базельського, Брюссельського та Єрусалимського університетів, почесним 

членом американської Академії мистецтв і наук. 

Погляди вченого значною мірою відображені в його книзі «Етапи розвитку 

соціологічної думки». Основне завдання цієї книги автор вбачав не тільки в 

зіставленні поглядів найбільших соціальних мислителів, починаючи від 

Арістотеля і закінчуючи М. Вебером, а й, перш за все, у відповідях на 

фундаментальні питання соціологічного знання, як-от з якої дати 

починається соціологія, які автори гідні вважатися родоначальниками або 

засновниками соціології, яке визначення соціології прийняти? 

Одна з особливостей творчості Р. Арона – гостра критика філософії 

марксизму, межі можливостей якої він відзначив ще в 1935 році. Після 

1945 року Р. Арон критикував пануючі у той час трактування марксизму: 
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догматичне, що використовувалося швидше в політичних, ніж у наукових 

цілях; екзистенціалістське прочитання марксизму Ж. П. Сартром та його 

суперечності (1972); нарешті, марксизм Л. Альтюссера, не менш односторонній 

і далекий від творчості К. Маркса.  

1955 року вчений видає гучну книгу «Опіум для інтелігенції», основні ідеї 

якої знайшли своє відображення практично в усіх наступних його працях. Так 

Р. Арон намагався протидіяти впливу марксизму на західну громадськість: 

 «К. Маркс називав релігію опіумом для народу. Церква, хоче вона того чи ні, 

зміцнює сталу несправедливість. Вона допомагає людям переносити або 

забувати їх негаразди, замість того, щоб позбавляти їх. Перебуваючи під 

владою релігійних ідей, віруючий стає байдужим до існуючого суспільного 

порядку». 

Основні праці Р. Арона: «Сучасна німецька соціологія» (1935);  

«Есеї з теорії історії у сучасній Німеччини» (1938); «Опіум для інтелігенції» 

(1955); «Алжирська трагедія» (1957); «Алжир і Республіка» (1958); 

«Індустріальне суспільство так і війна» (1959); «Зміни історичної свідомості» 

(1960); «Світ жорсткий і війна між націями» (1961); «Класова боротьба» (1964); 

«Демократія і тоталітаризм» (1965); «Етапи розвитку соціологічною думки» 

(1967); «Де Голль, Ізраїль та євреї» (1968); «Невловима революція. Роздуми про 

травневої революції» (1968); «Від однієї святого сімейства до іншого» (1969); 

«Розчарування в прогресі» (1969); «Політичні дослідження» (1972); 

«Імператорська республіка» (1973); «Зацікавлений спостерігач» (1981); 

«Мемуари: 50 років політичних роздумів» (1983) та ін. 

Багато праць учений присвятив майбутньому людського суспільства. 

Причому майбутнє він розглядає із різних точок зору: з дипломатично-

стратегічної («Світ узнав і війна» між націями», 1961; «Великий суперечка», 

1963; філософської («Розчарування в прогресі», 1963; «На захист занедбаної 

Європи», 1977) і економічно-політичної («Вісімнадцять лекцій про 

індустріальному суспільстві», 1962; «Класова боротьба», 1964 та інших.). 

Попри складність багатьох робіт Р. Арона, усі вони розходилися великими 

тиражами в усьому світу і отримали гарну оцінку як наукових кіл, а й 

найширших верств інтелігенції. Бестселлером став і його останню книжку 

«Мемуари: 50 років політичних роздумів», вийшла незадовго на смерть 

вченого. 

Оцінивши внесок самого історика у розвиток соціологічного знання як 

дуже великий, Р. Арон більше уваги приділяє критиці догматичного 

використання марксистського навчання у сучасної громадської практиці, яке, 

на його думку, перетворилася на до своєрідної релігії. Так, Р. Арон пише: 

«Теорію додаткової вартості Маркс називав релігію опіумом для народу. 

Церква, хоче воно на те чи ні, зміцнює усталену несправедливість. Вона 

допомагає людям переносити чи забувати їх негаразди, натомість, щоб рятувати 

від нього. Будучи при владі релігійних ідей, віруючий стає байдужий наявному 

громадському порядку» [2, с. 25-26]. 

Р. Арон підкреслює, що він свідомо ставить поруч соціолога і історика: 

завдання першого, з його погляд, перебувають між завданнями теоретика і 
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завданнями історика. Соціолог інтерпретує, розкриває події зовнішньої 

політики України, цьому він розглядає майбутнє політичної спільності, 

дипломатичної системи, цивілізації як єдиної цілісності. Так, «соціологія має 

виходити з певної сукупності, стосовно якої здійснено дію, що надає певний 

вплив на могутність або досягнення мети політичних спільностей (одиниць), на 

природу систем, на типи війни і миру, чи це регулярні послідовності 

закономірності чи схеми майбутнього, які вписав у реальність (необов'язково те 

щоб актори їх усвідомили) [3, с. 185]». 

Отже, Р. Арон вважає, що простір, число, ресурси визначають матеріальні, 

чинники чи кошти політики. Нації зі своїми режимами, цивілізації, природа 

людська і соціальний становлять більш-менш постійні детермінанти. При 

аналізі першої категорії чинників учений використовує аналітичний метод, 

який допомагає йому ізолювати цих трьох причин, у яких багато соціологічні 

школи шукали кінцеве пояснення. У останніх – метод синтетичний, бо має 

метою виходити із те, що процес функціонування співтовариства дуже 

складний і не ясно усвідомлюється актором [3, с. 86]. 

Проте, слід відзначити, що у своєму трактуванні низки актуальних питань 

сучасності учений часто обіймав непослідовну позицію. Наприклад, відкидав 

ідеї фатальності світової термоядерної війни, виправдовував гонку озброєнь, 

виступав за мирному співіснуванню Сходу та Заходу, вбачав у політиці 

розрядки «моральне роззброєння» західної цивілізації, застерігаючи про 

небезпечність політики «хрестового походу» проти комунізму, дотримувався 

антикомуністичних переконань у зовнішній і внутрішньої політики [4, с. 31]. 

У цілому нині соціальне політичне значення робіт Р. Арона, як і більшості 

українських учених того масштабу, неоднозначно. Р. Арон зосереджує свою 

критику на позитивізмі, ставить під сумнів історицизм і навіть претензії 

громадських наук те що, щоб замінити собою політичні цінності й рішення; він 

також відкидає спроби обмежити і заперечувати свободу індивіда. 

Залишаючись зацікавленим спостерігачем, він продовжує захищати свободу від 

державних режимів і відносити себе на ліберальному напрямку. 
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